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Даў но ста ла тра ды цы яй 

пра вя дзен не між на род на га 

лі та ра тур на га круг ла га ста-

ла «Мас тац кая лі та ра ту ра як 

шлях адзін да ад на го».

Вось і ў пра гра ме Дня бе-

ла рус ка га пісь мен ства, які сё-

ле та пра хо дзіць на Ма гі лёў-

шчы не, у Бя лы ні чах, — круг лы 

стол бе ла рус кіх і за меж ных 

пісь мен ні каў «Мас тац кая лі-

та ра ту ра як шлях адзін да 

ад на го. Сло ва ства раль нае і 

сло ва раз бу раль нае».

Ха рак тар раз мо вы прад-

стаў ні коў твор чай ін тэ лі ген-

цыі сён ня ў мно гім за ле жыць 

ад сі ту а цыі, у якую ўвесь 

свет уцяг нуў COVІD-19. Тра-

ды цыя пра вя дзен ня ў Бе ла-

ру сі сіс тэм на га дыя ло гу па 

пы тан нях уза е ма су вя зі мас-

тац кай лі та ра ту ры, мас тац-

ка га сло ва, на цы я наль ных 

куль тур і ўво гу ле су свет най 

куль ту ры з гра мад скі мі, са-

цы яль на-па лі тыч ны мі пра цэ-

са мі ад но сіц ца да 2007 го да. 

Ме на ві та та ды, у пя рэ да дзень 

Дня бе ла рус ка га пісь мен ства, 

у Мінск пры еха лі пісь мен ні кі 

з Сер біі, Бал га рыі, Чар на го-

рыі, Ра сіі, ін шых бліз кіх і да-

лё кіх кра ін. З та го, 2007 го да 

за сна валь ні ка мі тра ды цый-

на га між на род на га круг ла га 

ста ла «Мас тац кая лі та ра ту-

ра як шлях адзін да ад на го» 

і пра цяг ва юць за ста вац ца 

Мі ніс тэр ства ін фар ма цыі 

Рэс пуб лі кі Бе ла русь і Са юз 

пісь мен ні каў Бе ла ру сі.

Дыс ку сіі, спрэч кі, што на-

ра джа лі ся на «бе ла рус кай 

лі та ра тур на-мас тац кай пля-

цоў цы», на сі лі і пра цяг ва юць 

на сіць сяб роў скі, доб ры дып-

ла ма тыч ны ха рак тар. Та кія 

раз мо вы да па ма га юць па-

шы рыць уяў лен ні пра ін шыя 

кра і ны ў Бе ла ру сі. І ра зам з 

тым — спры я юць гу ма ні тар на-

му, куль тур на му пра соў ван ню 

Бе ла ру сі, бе ла рус кай куль ту-

ры ў су свет ную пра сто ру.

Раз вал Са вец ка га Са ю за 

ў 1991 го дзе, раз віц цё не за-

леж нас ці, су ве рэ ні тэ ту асоб-

ных пост са вец кіх дзяр жаў 

раз бу ры лі агуль на са вец кі 

фар мат «друж бы на ро даў — 

друж бы лі та ра тур». Зда ры-

ла ся тое, што зда ры ла ся. 

Як вы браць з мі ну лых дзе-

ся ці год дзяў доб рыя ста рыя 

тра ды цыі? Як у но вым ча се 

на ву чыц ца быць доб ры мі су-

се дзя мі і іс ці на пе рад у мі ры 

і зго дзе?

Вось і за раз, 5 ве рас ня, у 

Бя лы ні чах пра гэ та пой дзе 

раз мо ва. Пра гэ та бу дуць 

га ва рыць бе ла рус кія лі та ра-

та ры, бу дуць прэ зен та ваць 

но выя мас тац кія гу ма ні тар-

ныя іні цы я ты вы. Пад клю чац-

ца да раз мо вы ў вір ту аль ным 

фар ма це, праз ін тэр нэт-пра-

сто ру, і паэ ты, пра за ікі, пуб-

лі цыс ты, лі та ра ту раз наў цы з 

Ра сій скай Фе дэ ра цыі, Кі тая, 

Ка зах ста на, Та джы кі ста на, 

Уз бе кі ста на, Бал га рыі, Сер-

біі, Чар на го рыі, з ін шых кра ін 

све ту.

Кас тусь ЛА ДУЦЬ КА.

АнонсАнонс

Сло ва ства раль нае 
і сло ва раз бу раль нае

(Заканчэнне. 

Пачатак на 1-й стар.)

— «Ім ёны ў кан тэкс це эпох», якая вый-

шла ў вы да вец тве «Мас тац кая лі та ра ту ра», 

гэ та ўжо дру гое пе ра вы дан не ма ёй кні гі пра 

сла ву тых зем ля коў, за раз яна да поў не на 

но вы мі звест ка мі і здым ка мі. Да гэ туль мы 

ве да лі толь кі трох Ге ро яў Са цы я ліс тыч най 

Пра цы — Вік та ра Яку ба ва, Ве ру Бу я ко ву 

і Ва сі ля Ста ра вой та ва. Я знай шоў ін фар-

ма цыю яшчэ пра трох — Вік та ра Уса, Ган-

ну Цэд рык і Ста ні сла ва Ян чэў ска га. Тая ж 

Ган на Цэд рык пра ца ва ла сві нар кай, у 1964 

го дзе атры ма ла зван не Ге роя Са цы я ліс тыч-

най пра цы за рэ корд ную коль касць па ра сят. 

Да яе на ват Ма шэ раў пры яз джаў. У го нар 

пра ца ві тай жан чы ны ў аг ра га рад ку На таль-

еўск Чэр вень ска га ра ё на ёсць ву лі ца, якая 

но сіць яе імя. Яна па ха ва ная ў Чэр вень скім 

ра ё не, я на ват на ве даў яе ма гі лу. Ста ні слаў 

Ян чэў скі на ра дзіў ся ў Бя лы ні чах, по тым з 

баць ка мі пе ра ехаў у Ма гі лёў. У ма ла до сці 

бу да ваў чы гун ку ў Ка зах ста не. Ад ной чы 

пры ехаў у Ма гі лёў на ад па чы нак, да ве даў ся, 

што ў Са лі гор ску бу ду юць ка лій ны кам бі нат, 

і на кі ра ваў ся ту ды. За сваю плён ную пра цу 

быў уз на га ро джа ны вы со кай дзяр жаў най 

уз на га ро дай. Зной дзе на ін фар ма цыя пра 

Вік та ра Уса. Яго сын, да рэ чы, сён ня гу бер-

на тар Крас на яр ска га краю. Я яму пе ра даў 

сваю кні гу.

Ні чо га не ве да лі мы і пра поў на га ка ва-

ле ра ор дэ на Сла вы — Аляк санд ра Ка гу цен-

ку, які жыў у го ра дзе Ка ра лё ве Мас коў скай

воб лас ці. Яму быў ужо 91 год, ка лі мы з ім 

па зна ё мі лі ся. На жаль, сё ле та ў лю тым ён 

па мёр, так і не па спеў шы здзейс ніць сваю

ма ру — яшчэ раз на ве даць Бя лы ні чы. 

У кні зе шмат но вых ім ёнаў ву чо ных, дак та-

 роў на вук, лю дзей, якія да сяг ну лі вы шынь 

у роз ных сфе рах дзей нас ці. Ка зі мір Чар ноў-

скі — вы на ход нік пад вод най лод кі. А Ге ра сім 

Якуш ка быў да ва ен ным ар хі тэк та рам Мін-

ска. Яго баць ка, каб сын па сту піў у пі цер-

скі ін сты тут, пра даў ка ня. Па мёр Якуш ка ў 

1942-м ад ты фу, так і не ажыц ця віў шы сваю 

ма ру пе ра ра біць пры вак заль ную пло шчу.

— На коль кі цяж ка зна хо дзіць но выя 

ім ёны? На огул, што ста но віц ца сты му лам 

для гэ тых по шу каў?

— У ду шы я края зна вец, мне ці ка ва гэ-

тым зай мац ца. Па чуў дзесь ці проз ві шча, 

па чаў ці ка віц ца, у вы ні ку атры маў уні каль-

ную ін фар ма цыю. Пра тую ж Ган ну Цэд рык 

ні хто не ве даў, што яна ро дам з Бя лы ніц ка га 

ра ё на. Шмат ура джэн цаў Бя лы ніч чы ны бы лі 

ге не ра ла мі. На прык лад, ге не рал Мі ка лай 

Ша ран коў слу жыў на мес ні кам на чаль ні ка 

мас коў скай мі лі цыі. Ге не рал-ма ёр Іван Ці ма-

хо віч быў лёт чы кам, пас ля вай ны вы кла даў 

у Генш та бе. А Іла ры ё на Фа мі чэн ку я на-

зы ваю ге не ра лам ад жур на ліс ты кі. У 1938 

го дзе ён быў рэ дак та рам ле нін град скай 

акру го вай га зе ты, урыў кі паэ мы Аляк санд ра 

Твар доў ска га «Ва сіль Цёр кін» вый шлі ўпер-

шы ню ме на ві та там. У 1942 го дзе Фа мі чэн ка

быў пры зна чаны на чаль ні кам па літ упраў-

лен ня Ле нін град ска га фрон ту, а ў 1945-м у 

Маск ве ўзна ча ліў га зе ту «Крас ная звез да». 

На огул у Бя лы ніц кім ра ё не на ра дзі лі ся два 

бу ду чыя рэ дак та ры «Крас ной звез ды» — 

Мі ха іл Лан да і Іла ры ён Фа мі чэн ка. Зям ляк 

Іла ры ё на Якаў ле ві ча — Са ва Фа мі чэн ка — 

так са ма ге не рал, ка ман дзір 266-й страл ко-

вай Ар цё маў ска-Бер лін скай Чыр ва на сцяж-

най ор дэ на Су во ра ва ІІ сту пе ні страл ко вай 

ды ві зіі. Яшчэ адзін ге не рал-ма ёр, лаў рэ ат 

Ле нін скай прэ міі, пра фе сар, док тар тэх-

ніч ных на вук Ар тур Усян коў быў ака дэ мі -

кам Ра сій скай ака дэ міі кас ма на ўты кі імя 

К. Цы ял коў ска га, удзель ні чаў у рас пра цоў цы і 

пры няц ці на ўзбра ен не стра тэ гіч ных ра кет-

ных комп лек саў. Усіх ге не ра лаў пе ра ліч ваць 

не бу ду, пра іх мож на па чы таць у кні зе. Яшчэ 

дзве кні гі, якія я збі ра ю ся прэ зен та ваць на 

Дні пісь мен ства, так са ма края знаў чыя. Кні-

га «...І Ма ці Бо жай па ма лю ся» пра рэ лі гій ны 

рух на тэ ры то рыі ра ё на ад языч ніц тва да

сён няш ня га дня, гіс то рыю зна хо джан ня 

цу да твор на га аб ра за Бя лы ніц кай Ма ці Бо жай. 

А «Ва сіль ко вае по ле Ай чы ны» — збор нік 

лі та ра тур ных тво раў бя лы ніц кіх аў та раў.

— Як доў га пра ца ва лі над усі мі гэ ты мі 

кні га мі?

— Ме сяц, — бян тэ жыць су раз моў нік. — 

Ка лі сур' ёз на, у га ла ве ўсё гэ та даў но ўжо 

бы ло, за ста ва ла ся вы клас ці на па пе ры. 

У па чат ку ад па чын ку я да мо віў ся з жон кай, 

што з 10 да 16 гадзін раб лю ўсё па до ме, 

а пас ля мя не не ча па еш. І ся дзеў ка лі да 

трох, ка лі да ча ты рох но чы. Ад клю чыў ін-

тэр нэт, каб не ад цяг ваў ува гу, і пра ца ваў. 

«Ва сіль ко вае по ле Ай чы ны» мож на вы ка-

рыс тоў ваць на ўро ках мо вы і лі та ра ту ры. 

Тут 37 аў та раў. Знай шоў ка ля 10 апа вя-

дан няў Ві толь да Бя лы ніц ка га-Бі ру лі — ён, 

аказ ва ец ца, пі саў не толь кі кар ці ны. Ад но з 

іх увай шло ў гэ тую кні гу. Аскар Кур га наў, 

су аў тар вя до май пя ці се рый най кі на эпа пеі 

«Вы зва лен не», за сцэ на рый да якой атры -

маў зван не лаў рэ а та Ле нін скай прэ міі, на о-

гул вель мі ці ка вы ча ла век. У 1980-я га ды,

ка лі я шу каў пра яго ін фар ма цыю, ён пра-

ца ваў жур на ліс там у га зе це «Известия». 

На пі саў ту ды, а ён ужо зволь ніў ся. Я та ды 

не ве даў, што ён з Бя лы ніч, бо ў кры ні цах 

указ ва ла ся ска жо ная наз ва. А ка лі пры ехаў 

у Бя лы ні чы пра ца ваць, да ве даў ся, што гэ-

та ён і яго са праўд нае проз ві шча Эс тэр кін. 

Ён сяб ра ваў з Кан стан ці нам Сі ма на вым. 

У пер шыя дні вай ны ішоў пеш шу з Мін ска 

ў Ма гі лёў, дзе вы пад ко ва су стрэў ся з бу ду-

чым аў та рам «Жы вых і мёрт вых». У кні зе 

ёсць яго апа вя дан ні.

— Сім ва лам ду хоў нас ці і асвет ніц тва ў 

Бя лы ні чах з'яў ля ец ца іко на Бя лы ніц кай 

Бо жай Ма ці. Маг чы ма, та му Бя лы ніч чы на 

ба га тая на зна ка мі тых лю дзей, бо з са-

ма га па чат ку бы ла па ца ла ва ная Бо гам. 

У сва ёй кні зе пра рэ лі гій ны рух вы ад зна-

ча е це і най больш яр кіх ду хоў ных асоб, 

якія звя за ны з гэ тай зям лёй.

— Так, зна ка мі ты Мел хі се дэк, Мі ха іл 

Па еў скі, цэ лы год слу жыў у нас ігу ме нам. 

А ар хі манд рыт Іо сіф, Мі ха іл Чар ноў, пэў ны 

час уз на чаль ваў Ка зах стан скую і Ал ма-Ацін-

скую епар хію. У са вец кі час не ад на ра зо ва 

па збаў ляў ся во лі за «ан ты са вец кую агі та-

цыю». Быў та ле на ві тым пра па вед ні кам. 

Пас ля смер ці Аляк сія І раз гля даў ся як адзін 

з кан ды да таў на пост па тры яр ха, але ён 

ад мо віў ся. Іо сіф, Мел хі се дэк, Ар се ній Сма-

ля нец — са мыя вя до мыя ў гіс то рыі Бе ла ру сі 

пра па вед ні кі пра ва слаў най царк вы.

Бя лы ні чы на огул вы бра ны для Дня пісь-

мен ства не вы пад ко ва. Тут у XVІІ ста год дзі 

пры ма нас ты ры бы ла дру кар ня, дзе па ба чы-

лі свет кні гі «Па мі наль нае сло ва на смерць 

Тац ця ны Са пе гі» і «Ісус Хрыс тос свед ка 

праў дзі вы ча ла ве чай нік чэм нас ці».

— Бя лы ніц кая зям ля зна ка мі тая не 

толь кі мас та ка мі і ду хоў ны мі дзея ча мі, 

але і сва і мі пісь мен ні ка мі і паэ та мі.

— У нас 21 член Са ю за пісь мен ні каў, з 

іх 16 ча ла век — ура джэн цы Бя лы ніц ка га 

ра ё на. Ся род тых, чыя ім ёны і прад стаў ляць 

не трэ ба, іх і так усе ве да юць — Ігар Шкля-

рэў скі, Аскар Кур га наў, Ула дзі мір Ка роль, 

На тал ля Бат ра ко ва. Баць ка Іга ра Шкля рэў-

ска га Іван быў рэ дак та рам бя лы ніц кай га зе-

ты. У 1937 го дзе ўпаў на ва жа ны ЦК КПБ(б) 

Зям цоў шу каў у Бя лы ні чах во ра гаў на ро да

і знай шоў 19 ча ла век, ся род якіх быў і Іван

Шкля рэў скі. Але праз дзевяць ме ся цаў усіх 

ад пус ці лі. Іван па рваў пас ля гэ та га з жур на-

ліс ты кай і стаў пра ца ваць на стаў ні кам. У Іга ра 

Шкля рэў ска га ёсць пра гэ та верш-згад ка.

— Як атры ма ла ся, што вы, ура джэ нец 

Крас на поль шчы ны, так за ха пі лі ся гіс то-

ры яй Бя лы ніц ка га ра ё на?

— Я на ра дзіў ся ў вёс цы Бо лін, яе больш 

ня ма на кар це, знік ла пас ля ава рыі на Чар-

но быль скай АЭС. Ча сам я жар там на зы ваю 

ся бе ча ла ве кам без ра дзі мы. Без спе цы яль-

на га да зво лу ў тое мяс тэч ка, дзе прай шло 

маё дзя цін ства, за раз і пра ехаць нель га. 

Толь кі на Ра даў ні цу на мо гіл кі пра пус ка юць, 

а так за кры тая зо на.

А што да ты чыц ца лю бо ві да края знаў-

ства, то ў мя не на стаў ні кі бы лі доб рыя ў жур-

на ліс ты цы. Гэ та Ся мён Ся мё наў, ура джэ нец 

Чэ ры каў шчы ны, які пра ца ваў на ма ёй ма-

 лой ра дзі ме ў крас на поль скай ра ён цы, і Ана-

 толь Яро хін — бы лы су пра цоў нік вы да вец-

тва «По лы мя». Ся мё наў пад бух тор ваў: а ты 

ве да еш, ад куль пай шла твая вёс ка Бо лін? 

І мне ста ла со рам на, што я не ве даю. Па ехаў 

у ар хі вы і знай шоў. Ака за ла ся, што ра ней 

тут быў ма ён так па на Ра ку зы-Су шчэў ска га. 

Са ма вёс ка паў ста ла ў 1918 го дзе, знач ную 

част ку яе жы ха роў скла лі вы хад цы з су-

сед няй Ста рой Бу ды, якую яшчэ на зы ва лі 

Ра за ро най. Знай шлі ся фо та здым кі пан ска га 

па ла ца і во зе ра. Ра ку за-Су шчэў скі, да рэ-

 чы, быў гар дэ ма ры нам. Бя лы ніч чы на — мая 

дру гая ра дзі ма, я тут жы ву і па ві нен ве даць 

гіс то рыю гэ тай зям лі. А ёй ёсць чым га на-

рыц ца. У рам ках Дня пісь мен ства прой дуць

края знаў чыя чы тан ні, у якіх пры ме ўдзел 

ка ля 20 края знаў цаў.

Нэ лі ЗІ ГУ ЛЯ, фо та аў та ра.

«У ДУ ШЫ Я — КРАЯ ЗНА ВЕЦ»

Доб рыя на ві ныДоб рыя на ві ны

У НО ВЫ ГОД 
З НО ВЫМ

КА ЛЕН ДА РОМ
Яны — на сцен ныя, пе ра кід ныя — здаў на 

ўпры гож ва лі ха ты бе ла ру саў, пра свят ля лі, 

уз ба га ча лі ве да мі і ка рыс ны мі па ра да мі, 

уз ды ма лі на строй доб ры мі вер ша мі 

ці жар та мі. А ка лі ўсё гэ та яшчэ і на пер шай 

дзяр жаў най мо ве...

Дня мі ў про даж па сту піў но вы ка лян дар «Род ны 

край». На яго не вя лі кіх ста рон ках мож на пра чы-

таць пра на шых сла ву тых па пя рэд ні каў — юбі ля-

раў 2021 го да, пра зноў жа, на шыя вы на ход ніц твы 

і ад крыц ці, тра ды цый ныя свя ты і аб ра ды. Знай сці 

ад ка зы на заўж ды ак ту аль нае: як за ха ваць зда-

роўе і ба дзё расць, як вы рас ціць ба га ты ўра джай, 

па бу да ваць ад но сі ны ў сям'і, знай сці свае ка ра ні, 

ума ца ваць сі лу во лі, не па мы ліц ца ў вы ба ры на сен-

ня, пры га та ваць но выя стра вы, што лепш ес ці на 

сняданак і што, на прык лад, ра біць са злос цю, ка лі 

хо чац ца яе спаг наць...

Дзя ку ю чы гэ та му вы дан ню чы тач не пра пус-

ціць так са ма свя ты (дзяр жаў ныя, пра фе сій ныя, 

су свет ныя...), свае і чу жыя імя ні ны, зной дзе шмат 

ка рыс най ін фар ма цыі з гіс то рыі на шых га ра доў і 

мяс тэ чак...

Да ўся го за ста ец ца да даць, што пад рых та ва на 

гэ тае вы дан не вы да вец твам «Бе ла русь». Ты раж 

яго 4500 па асоб ні каў.

Алена ЕМЯЛЬ ЯН ЧЫК.

Між на род ныя су вя зі бе ла рус кай лі та ра ту ры но сяць 

да стат ко ва тры ва лы ха рак тар. У апош нія га ды 

іх ума ца ван ню і раз віц цю спры яе і між на род ны 

гу ма ні тар ны ін тэр нэт-пар тал «Су гуч ча: Лі та ра ту ра 

і пуб лі цыс ты ка кра ін Са друж нас ці». Спры я юць і мно гія 

кніж ныя пра ек ты, якія пад трым лі вае Мі ніс тэр ства 

ін фар ма цыі Рэс пуб лі кі Бе ла русь. У Мін ску па ба чы лі 

свет кні гі на бе ла рус кай і рус кай мо вах цэ ла га шэ ра гу 

пісь мен ні каў ін шых дзяр жаў — Ва лян ці на Рас пу ці на, 

Да ні і ла Гра ні на, Яў ге на Еў ту шэн кі, Але ся Ка жа ду ба, 

Ва ле рыя Ка за ко ва, Ба ры са Кос ці на, Мах тум ку лі, 

Ага гель ды Ала на за ра ва, Ато Хам да ма, Рэ на Ха ры са, 

Ада ма Ахма ту ка е ва, Ва ле рыя Тур гая, мно гіх ін шых 

пісь мен ні каў бліз ка га і да лё ка га за меж жа.


